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Dipl. Betriebswirt [FH] / Dipl. Handelslehrer [Univ]

3.1.2.5 Arbeitsteilung

3.1.2.5.1 Betriebliche und nationale Arbeitsteilung

Situation: Wir haben zuerst durch 2 Schiler Modellhduser bauen lassen. Es kam je Schiler, eine Schere und
eine Tube Klebstoff zum Einsatz. Jeder Schiler fertigte in ca. 6 Minuten ein Haus. Danach wurden die Hauser
in Teams gefertigt.

a) Arbeitsauftrag: Beschreiben Sie die zweite Versuchsanordnung und das Ergeb-
nis. Worauf 1&sst sich nach lhrer Meinung die héhere Produktivitat zurlickfiihren?

b) Wie fiihlten sich die Mitarbeiter vor und nach der Teambildung? Suchen und sammeln Sie zusammen
im Team nach Vor- und Nachteilen der Arbeitsteilung auf betrieblicher Ebene!

¢) Suchen sie nach den ersten historischen Ansétzen der gesellschaftlichen Arbeitsteilung.

d) Zeigen Sie alle ihnen bekannten Beispiele der Arbeitsteilung in

i. einem Betrieb

ii. in einer Volkswirtschaft auf.

e) Auf welcher Ebene ist die Arbeitsteilung zwischen verschiedenen Landern (Volkswirtschaften) még-
lich und sinnvoll?
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Abbildung 5: Pro & Kontra Arbeitsteilung
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Abbildung 6: Formen der Arbeitsteilung
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Formen der Arbeitsteilung
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3.1.2.5.2 Internationale Arbeitsteilung

Bestimmte Bedarfe kénnen national nicht wirtschaftlich produziert werden. Der Glteraustausch zwischen zwei
Landern (bilaterale) oder mehreren Lander (multilaterale Wirtschaftsbeziehungen) liegt daher nahe.

3.1.2.5.2.1 Theorie der komparativen Kostenvorteile (David Ricardo)

Die Theorie der komparativen Kostenvorteile basiert auf den Uberlegungen des Nationaldkonomen
David Ricardo (1772-1823):

Informieren Sie sich vorab die Bedeutung der folgenden Begriffe:

Autarkie:

Freihandel:

Marktprotektionismus:

Ausgangssituation: Zwei Lander produzieren jeweils fur den Eigenbedarf je 1 Einheit Tuch und Wein.

Bsp: Land Produktionsdauer Produktionsdauer Summe 1 | Summe 2 | Einsparung
fir 1 Einheit Wein Far 1 Einheit Tuch | (Ausgang) | (nach IAT) | (durch IAT)

England 120h 100 h

Portugal 80 h 90 h

Pramisse: Die aktuelle Produktion bindet komplett den Produktionsfaktor Arbeit des Landes.

Aufgaben:
1) Bestimmen Sie die nationalen Produktionskosten bei autarker Versorgung (1h = 1GE):
England:
Portugal:

2) Uberlegen Sie, in welcher Form die Arbeitsteilung zwischen England und Portugal vorge-
nommen werden sollte und berechnen Sie das maximale Einsparpotential:

England:

Portugal:

Reflexion zur internationalen Arbeitsteilung gem. der Theorie der komparativen Kostenvorteile

(Wie sollte die Produktion international aufgeteilt werden?)

Ubung:
Bestimmen Sie die Idealkombination und das Einsparpotential fiir die Lander Schweiz und Deutschland:
Land Produktionsdauer Produktionsdauer Summe 1 | Summe 2 | Einsparung
fir 1 Einheit Kédse | fur 1 Einheit Kartoffeln (Ausw) (nach IAT) | (durch IAT)
Deutschland 30 h 60 h
Schweiz 20 h 40 h
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3.1.2.5.2.2 Die Globalisierung

Die Globalisierungs stellt die Extremform der internationalen Arbeitsteilung (globale Arbeitsteilung) dar. Sie
flhrte in den letzten Jahrzehnten zu erheblichen Veréanderungen in den einzelnen Nationalékonomien.

3.1.25.22.1 Die WTO (world trading organization)

Ziele der WTO: Regelgebundener Abbau von Handelshemmnissen zur Liberalisierung der Markte
durch

Abbau von Marktprotektionismus (Zélle und Einfuhrbestimmungen)

multilaterale (mehrseitige) Vereinbarung

reziproke Vereinbarungen (Austausch von Zugestandnissen)

Uberwachung und Durchsetzung des Regelwerkes durch einheitliche Organisation ==> WTO
Insb. Verhinderung der unilateralen Zuriicknahme von Zugestandnissen

Y
o
[}
=

Ist Handel ein Null-Summen Spiel?
Gibt es nur Win-Win Situationen oder aber auch Win-Loose Situationen?
Wettbewerbsfahigkeit aller Staaten in allen Bereichen ~ Marktdarwinismus?

Die 3 zentralen Elemente der WTO

a) GATT (General Agreement on Tariffs und Trade “intern. Zoll und Handelsabkommen®)
b) GATS (General Agreement on Trade in Services “intern. Dienstleistungsabkommen”)
¢) TRIPS (Trade Related Aspects of Interlectual Property rightS) “intern. Schutz geistiger/kinstl. Rechte)

Zur Entwicklung des GATT nach dem 2.WK:

e 1945: US-Regierung schlagt Griindung der ITO (International Trading Organization) vor
e Verhandlungen in London (1946) und Genf (1947)

e 1947 Annahme des GATT von 23 Staaten (Zollsatz lag bei ca. 40%. Erreichte Zollsenkung durch-
schnittlich 19%)  Inkrafttreten 1948

e danach mehrere ,GATT Runde” zur Situationsverbesserung (siehe Zeitplan):

1949 Annecy Round Zutrittsbedingungen
1950/51 Torquey Round BRD wird Vertragspartner
1956 Geneva Round EG als Behorde f. Kohle und Stahl vertritt europa. Mitgliedstaaten

1961/62 Dillon Round

1964-67 Kennedy Round

1973-79 Tokyo Round

1986-94 Uruguay Round Ergebnis 1.1.1995 Griindung WTO

tal ;
obus = Weltkugel; global den Erdball betreffend
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Struktur der WTO (seit 1.1.1995)

Ministerkonferenz

(Wirtschafts- und AuBenminister)

Tagung alle 2J. - passiv — d.h. Handeln nur nach Antrag eines WTO Mitglieds-
Aufgabe: leitet u.a. DSU Verfahren ein

1.1.1 Allgemeiner Rat
besteht aus/ist

DSU (Dispute Settlement Understanding)
Generaldirektor
Sekretariat (Sitz: Genf  untersteht Generaldirektor)

y
2
3 e
4) Organ zur Uberprifung der Handelspolitik

~ — — —

Aufgaben des Allgemeinen Rates

®  Verhandlungen mit den Beitrittskandidaten
Ausarbeitung der Zugestandnis- und Ausnahmelisten

Regelung der Ausnahmen fiir besonders schwache Lander
(die sogenannten "Least-Developed Countries”, LDCs)

Information der WTO-Mitglieder
Kommunikation mit anderen internationalen Organisationen: OECD, UNO etc.

v | '

GATT Rat GATS Rat TRIPS Rat

A 4 A\ 4 A\ 4
Ausschisse fur Ausschisse fir Property Rights
* Marktzutritt * Telekommunikation Software
* techn. Handelshemmnisse * Seeverkehr Film
* Anti-Dumping * Finanzdienste etc.

* SchutzmaBnahmen
* Subventionen
*u.a.

Arbeitsauftrage: (Reflexionsaufgaben zur Globalisierung (intern. Arbeitsteilung)

1) Fassen Sie die Theorie der komparativen Kostenvorteile des Nationaldkonoms David Ricardo bezlglich
der internationalen Zusammenarbeit (Arbeitsteilung) zusammen.

2) Die Gruppe ATTAC wendet sich gegen eine Globalisierung (...um jeden Preis). Informieren Sie sich, wel-
che Gefahren ATTAC durch die WTO und deren Bestrebungen sieht. Worin liegen die allgemeinen Gefah-
ren der Globalisierung?

3) Im Jahre 2006 protestierten koreanische Bauern anlasslich des Besuches von Président George W. Bush
gegen die geplante Offnung des Reismarktes. Worauf begriinden sich diese Proteste?

4) Warum werden in manchen Urlaubslandern selbst gebrannte CDs und DVDs o&ffentlich verkauft, ohne dass
die lokalen Ordnungsbehdrden eingreifen?

3.1.25.22.2 Folgen der Globalisierung

Vorteile : Nachteile
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3.1.2.6 Kennzahlen der Zielerreichung

Dipl. Betriebswirt [FH] / Dipl. Handelslehrer [Univ]

Die Wirtschaftlichkeit (Effizienzgrad) eines Betriebes als Teil der Volkswirtschaft, muss, da sich fast jeder
Betrieb im Wettbewerb befindet, permanent Uberprift werden. Dies geschieht anhand von Kennzahlen die
regelmaBig (monatlich, quartalsweise und jahrlich) fir jeden Betrieb errechnet und analysiert werden

(vgl. insb. auch das Fach ReWe).

Zu den zentralen Kennzahlen gehéren:

Allgemeine Betrachtung:

Output (Menge)

Produktivitat =
Input (Menge)

bewertet man die Out- und Inputmengen
mit Preisen erhalt man die
Wirtschaftlichkeit = 2utPut (Wert)
Input (Wert)

Kapitalbezogene Wirtschaftlichkeit:

Eigenkapitalrentabilitat =

Gesamtkapitalrentabilitat =

Umsatzbezogene Wirtschaftlichkeit

Umsatzrentabilitat =

Mgn :
ar o<
WORK

DE Kruse
Koften

Um (r&J'A_
br. Kruif

= Erfolg

Sie balie, Jieln a{fo
TFakter in der &
Pafies

For @i, wieht e
fc£'5ffr°'r';“'i, Weufe ... dawny,
Jir ‘[f‘b{' gl genav aui.

Quelle: Zeitschrift Arbeitgeber 1992
(Cartoonist: Dirk Meissner  http://www.meissner-cartoons.de)

Gewinn *100
Eigenkapital

(Gewinn + FK Zinsen) *100
Gesamtkapital

Gewinn *100
Umsatz
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Arbeitsauftrage:

1)

Im vergangenen Jahr produzierte die Pilz GmbH 5.000 Taschentlcher taglich mit 20 Mitarbeitern. Seit
Jahresbeginn ist eine vollautomatische Schneidemaschine im Einsatz, durch welche die Ausbringung
auf 6.000 Taschentlcher bei gleichem Einsatz von Arbeitskraften erméglicht wird.

a. Ermitteln Sie Arbeitsproduktivitéat’ im Vorjahr und im aktuellen Jahr!
b. Worauf ist im vorliegenden Falle die Produktivitatssteigerung zurtickzufiihren. Wodurch kénn-
te die Arbeitsproduktivitat noch erhéht werden?

In einem Unternehmen werden aus einem Granulat Kunststoffelemente einer bestimmten Norm flr
Isolierzwecke gefertigt. Aus 10kg Granulat werden 100 Teile hergestellt. Das Kilo Granulat kostet 3€.
Der Wert/Verkaufspreis eines Kunststoffelementes betragt 0,30€.

Berechnen Sie a) die Produktivitat b) die Wirtschaftlichkeit
Die Wirtschaftlichkeit eines Betriebes soll um 10% erhdht werden. Nennen Sie alle Mdglichkeiten die
in Frage kommen, um dieses Ziel zu erreichen! Fiihren Sie den rechnerischen Nachweis fir den er-

reichten Zielerfillungsgrad.

Worauf kann es zurlckzufihren sein, wenn die Wirtschaftlichkeit steigt, obwohl die Produktivitat in
diesem Unternehmen zuriickgeht!

Welchen Wert hat die Wirtschaftlichkeitskennzahl fiir einen Betrieb bei folgenden Daten:
Produktionsmenge (x): 700 Stiick Stickerlése (e): 20 €  Gesamtkosten(K): 10.000 €

Was sagt der errechnete Wert aus?

Ermittle die Wirtschaftlichkeit:

Betrieb A in Kiel produziert tglich 600 Stlick einer Ware und hat dabei Kosten von 4.000 €. Betrieb B

in KéIn stellt pro Tag 800 Stiick derselben Ware her und rechnet mit Kosten in Héhe von 5.000 €. Der
Stiickerlés(e) fur A betragt 20,00 € und fir B 18,00 €.

Verbleichen Sie die Arbeits- und Kapitalproduktivitat der beiden folgenden Betriebe: Betrieb A produ-
ziert mit 60 Beschaftigten und einem Kapitaleinsatz von 43.000€ 3000 Stlick. Betrieb B bendtigte 80
Beschéftigte und 460.000,- € Kapitaleinsatz, um 3.200 Stiick herzustellen.

Ein Betrieb mit 200 Mitarbeiter hat in der letzten Periode nur einen Betriebsergebnis(=Gewinn) von
nur 10 Mio. € erwirtschaftet. Die Geschéftsleitung mdchte die Wirtschaftlichkeit durch eine Produktivi-
tatssteigerung verbessern. Um dieses Ziel zu erreichen sollen 40 der Fertigungsmitarbeiter entlassen
werden. Die bisher anfallenden Arbeiten sollen von der verbleibenden Belegschaft aufgefangen wer-
den. Eine Veranderung der Schichtzeiten (8 Stunden) ist nicht geplant. Fir die nachste Periode wer-
den Umsatze wie in der letzten Periode erwartet.

a) Wie viel € betragt die gewinnbezogene Arbeitsproduktivitat vor der MaBnahme?

b) Die Umsatzrendite betrug in der letzten Periode 10%. Wie hoch war der Umsatz, wie hoch waren
die Kosten?

c) Angenommen die Mitarbeiter erhalten feste Stundenldhne. Wie hoch ist das zu erwartende Be-
triebsergebnis, die Umsatzrendite und die gewinnbezogene Arbeitsproduktivitat nach der Personal-
freisetzung.

d) Die Produktivitéatssteigerung stellt eine Mehrarbeit da, die nicht entlohnt wird. Wie viel % arbeitet
jeder Mitarbeiter nach der MaBnahme mehr? Wie viel % betragt diese quasi Lohnkiirzung?

° Die Produktivitat des Produktionsfaktors Arbeit
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3.1.3

Exkurs: Betriebswirtschaftliche Produktionsfaktoren

Dipl. Betriebswirt [FH] / Dipl. Handelslehrer [Univ]

Verlasst man die Adlerperspektive der volkswirtschaftlichen Betrachtungsebene und begibt sich in die be-
triebswirtschaftliche Froschperspektive so lassen sich die Produktionsfaktoren, d.h. die Faktoren, die zur Pro-
duktion von Gutern eingesetzt werden genauer unterscheiden:

Betriebliche
Produktionsfaktoren

\4

!

Elementar- Dispositiver
faktoren Faktor
v ‘ v v v v v
Betriebsmittel Werkstoffe Ausfihrende Betriebs- Ziel- Entschei- Kontrolle
(2.B. Maschinen & Arbeit fihrung Planung dung
Gebiude. BGA) (nach Anweisung)

v

v

v

Roh-
stoffe

Hilfs-
stoffe

Betriebs-
stoffe

Aufgabe: Fiihren Sie eine Zuordnung der betriebswirtschaftlichen Produktionsfaktoren auf die volkswirt-
schaftlichen Begrifflichkeiten durch (z.B. Maschine = Kapital etc.)

3.14

A) Planung :

B) Organisation

C) Ausfihrung
D) Kontrolle

Der Management-Regelkreis

A) Planung
1) Ziele
2) MaBnahmen

Festlegung der Unternehmensziele
1. strategische Ziele —
( langfristig >3 Jahre)
2. taktische Ziele o
( mittelfristig 1-3 Jahre) Bl Grammization
3. operative Ziele
( kurzfristig bis 1 Jahr)
Anregungs-/Such-/Auswahlphase
Entscheidung tGiber MaRnahmen der
Zielerreichung

C) Ausfiihrung

D) Kontrolle

Sicherstellung der Planumsetzung durch Verteilung von Aufgaben auf Stellen
(Aufbauorganisation eines Betriebes  sachliche Ordnung)
kurz Wer macht was?

Festlegen von Ablaufen
(Ablauforganisation  zeitliche Ordnung)
kurz Festlegung von Reihenfolgen

Veranlassung der Planrealisation durch die Organisation(smitglieder)

Uberwachung der Zielerreichung
Erkannte Abweichungen mussen zur Plankorrektur fihren.
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3.2 Markte und Preise
3.2.1 Markt

Der abstrakte Begriff ,Markt” bezeichnet alle ,Orte” an dem Angebot und Nachfrage fiir ein bestimmtes Gut
zusammentreffen.

Es unerheblich, ob es sich um reale Orte (z.B. Limburg) oder nur fiktive Orte (z.B. im Cyberspace  vgl.
EBAY) handelt. Es lassen sich daher sehr regional beschrankte Markt, wie auch weltumspannende Méarkte
(Weltmarkt) unterscheiden. Die meisten Markte sind jedoch rdumlich begrenzt. Ein Markt existiert jeweils nur
fir ein Gut. Fir jedes Gut gibt es mindestens einen, u.U. aber auch sehr viele Markte.

3.2.2 Marktformen

Je nachdem wie viele Nachfrage und Anbieter auf einem Markt zusammentreffen, werden verschiedene
Marktformen unterschieden.

Nachfrage
viele wenige einer
R I
Nachfrage-
i Nachfrage-
viele POLYPOL OLIGOPOL MONOPOL
2 wenige Angebots- zweiseitiges bﬁif;?]rffggis
[
S OLIGOPOL OLIGOPOL monopo
< beschranktes
einer Angebots- Angebots- zweiseitiges
MONOPOL monopol MONOPOL

3.2.3 Nachfrager und Anbieterverhalten auf Méarkten

a) Nutzeneinschéatzung als Basis des Nachfragerverhaltens ( Taxi-Experiment)

b) Kostenstruktur als Basis des Anbieterverhaltens

3.2.4 Preistheoretische Betrachtungen
3.2.4.1 Modell des vollkommenen Marktes (nach Joan Robinson)

Um theoretische Analysen durchfiihren zu kénnen miussen (Markt-)Modelle™ geschaffen werden. Ein sehr
wichtiges Modell fir Marktbetrachtungen ist das Modell von Joan Robinson. Es ist ein preistheoretisches Mo-
dell, d.h. es wird nur die Mengenabhé&ngigkeit des Aktionsparameters' Preis untersucht.

Determinanten dieses Modells sind

e Marktform: viele Anbieter und viele Nachfrager (Polypol)

Anbieter & Nachfrage haben keinen Einfluss auf Preis
nur 1 Aktionsparameter (Preis)
absolut homogene (gleichartige) Produkte (keine Qualitatsunterschiede)
vollkommene Markttransparenz fir alle Marktteilnehmer (Marktiberblick)
offene Markte (ohne Marktzutrittsschranken)
Teilbarkeit und Mobilitat der Produktionsfaktoren
Extreme Reaktionsgeschwindigkeit aller Marktteilnehmer
absolut rationales Verhalten der Marktteilnehmer  keine Praferenzen
Eigennutzstreben

"% Modelle sind reduzierte Abbildungen der Realitat, die nur ein Teil deren Eigenschaften aufweist (z.B. ein Modellflugzeug).
"! Der Preis ist ein Aktionsparameter mit dem ein Anbieter versucht Nachfrage auf sich zu ziehen. Weitere Aktionsparameter sind z.B. Qualitét, Service, Werbung, Mengen, etc.
'2 praferenzen (Bevorzugungen) filhren dazu, dass ein Nachfrager bereit ist fiir ein Gut mehr zu bezahlen, obwohl ihm der Gleichgewichtspreis bekannt ist. Hierzu zahlen personliche,

sachliche, raumliche und zeitliche Praferenzen.
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